

且将蚕豆伴青梅

□泰州 陈爱兰

四月南风一吹，万物蓬勃生长，家乡的小学生们此时最喜欢做一件事，采新鲜的桑叶喂蚕宝宝。这当儿，一种豆日益饱满，因在养蚕之时成熟，又状若老蚕，故而叫蚕豆。

小时候，我家西墙角有一块空地，爷爷收获玉米后，左手抓一把蚕豆种，右手小锹一挖，丢下几粒，再去管它。但等草木泛青，春阳朗照，那几十棵蚕豆噼里啪啦开出一嘟噜一嘟噜，白中带紫，紫中黑亮的花，如水洗的明眸，引得我们几个小姑娘流连，掐几朵把玩，或者做毽子踢。

当油亮翠绿的豆荚一字儿昂扬朝天，最先尝鲜的还是我们几个。随手摘下一颗，剥开外壳，蚕豆盈润可人，扔进嘴里，一股天然的清甜正好缓解嗓子眼的渴。

然后，蚕豆上市。清袁枚在他的《随园食单》中介绍，“新蚕豆之嫩者，以腌芥菜炒之，甚妙。”原来腌的芥菜里有大量的乳酸菌，遇合蚕豆里的植物蛋白，香浓中平添一份清醇隽永。配一碗白粥，恰似金风玉露，白粥立马升华为神仙粥了。

母亲挑个大肥硕的，用棉绳穿成项链状，随锅一起煮。小伙伴们

人手一串，挂在脖子上，走在街巷里，拽一颗吃一颗，你看我，我看你，莫名开心。有时互相追着抢对方的吃，完全不是为了滋味。世间恐怕没有比这样的“饕餮”更好玩的了。

因着五月熏风的吹染，蚕豆外层青皮开始老化，价格陡落，很多人家一买就是十斤二十斤。年迈的父母也不甘落后，哼唧哼唧拎回一大袋，在午后斜阳下不慌不忙剥去外皮，露出肌理的豆瓣青翠依然。用干净的袋子分装好，放在冰箱，随用随取。

那一日，我们姐妹仨在爸妈家聚会。三两杯下肚，桌上的鱼肉没人动筷子。大姐夫见状马上进厨房，两三分钟端上来一大碗蚕豆瓣咸菜蛋花汤，青绿与明黄在清汤中交织妖娆，一幅诱人的“水墨丹青”。筷子们不由自主齐刷刷伸过去，我干脆一勺一勺舀到碗里，拌米饭，风生水起吃起来。

烂芽豆是由老蚕豆浸水生芽，约摸七八天后，加盐及香料煮熟而成。时间酝酿出的那一根洁白的芽，像“一根思想的芦苇”，赋予了老蚕豆“后发制人”的好滋味：清鲜香浓、酥烂糯软，营养更上一层楼。早年这样的豆，挤着闹着笑

着，堆在青瓷盘中，我爹当下酒菜，一旁的我们一颗接一颗，蚕豆已然馋豆。

老蚕豆便捷的吃法是“炸”。寒冬腊月排队炸蚕豆，是从前孩子们的乐事。听师傅喊“响啊”，胆小的忙捂着耳朵跑得老远，“嘭”的一声巨响后再溜回来。开花的蚕豆，趁热来几颗，特别香。我在县城上班时，每次年后母亲把一小袋炸蚕豆塞进行囊，宿舍里蚕豆壳一地，欢声笑语一地。

最缱绻的蚕豆，当是农闲季节，我婆婆烧好晚饭，斜倚门框，眼望巷口，等公公下班，寂寞时，从围裙小口袋摸出自己炒的干蚕豆，一个一个咯嘣咯嘣地慢嚼。这场景我见过多次。一粒蚕豆，见证了父母们的爱情。

岁月里的蚕豆，像赤子，活色生香了百姓的日子。难怪宋诗人舒岳祥对它青睐有加。他在《小酌送春》中吟道：“莫道莺花抛白发，且将蚕豆伴青梅”，莺啼花开的春天，即将离去，鬓间又添白发，原本伤春的色调，就因为一盘炒蚕豆，一杯青梅酒，而诗兴大发，或许其味艳艳胜春光。不管怎么说，以“自晦”的方式与春天道别，日子何愁不浩荡。

一棵槐花

□徐州 周广玲

春雨过后，漫步在河岸，一阵阵淡雅的清香袭来，抬眼望去，一棵槐花如雪白。

儿时生活在乡下，每到槐花季，采摘槐花便是一件快乐且幸福的事情。母亲带着我和弟弟去采摘。采摘槐花需要一根长长的竹竿，竿头用铁丝弯成钩子，高高的树上，你看上了哪一串就直接钩住，一拧一拽，槐花就会噼啪地落地。低矮槐树上的槐花，弟弟就会爬上去用手直接摘，但要小心枝上的刺，以免把手扎着。槐花枝刺尖，扎进手里很难弄出来，有一次采槐花时，我的手被刺尖扎进肉里，疼得我哇哇直叫，以至于后来很久，我再也不敢用手直接去摘槐花枝了。

槐花可以趁着新鲜甜美的时

候直接入口，味道清新可口。我和弟弟通常一边将槐花装进篮子里，一边嘴巴也不闲着，找刚裂开的槐花吃。这样的槐花清新鲜润，特别地爽口，吃在嘴里丝丝滑滑的，沁人心脾。

采摘回来，新鲜的槐花可以用来做煎饼吃，槐花还可以和其他野菜一样入锅蒸熟后再吃。槐花可煎、可炒、可蒸，也可以用其拌菜、做汤、焖饭，晒干后泡茶。还可以用槐花拌豆腐，做槐花包子、槐花饺子、槐花煎饼、槐花粥、槐花炒鸡蛋等等，种类繁多，各得其味。

母亲手巧，可以用槐花做出许多的食物。母亲喜欢用槐花、鸡蛋、面粉、盐拌匀，置于平底锅中进行煎制，煎出金黄的槐花饼，那种香甜的味道，让我至今无法忘

怀。母亲做槐花饼，其实就是把槐花放在面粉里一起搅拌，在锅里摊成饼即可。

如果槐花采得多了一时吃不了，可以放在阳光下晒干。槐花吸收了阳光后就可以储存很久，等再食用时，槐花的味道依然在口腔中飘香。

槐花开时，大片的蜜蜂就飞来了，郊外的坡地上就会住进来养蜂人。养蜂人放下几箱蜜蜂，扎起简易的帐篷，坡地上就有了声色，满山也就有了烟火的气息。槐花浸人心脾的芳香，制作出的洋槐蜜，天然中渗透着醇香。每到这个时候，母亲便会买上几瓶洋槐蜜，父亲睡眠不好，晚上睡觉前，母亲就会给父亲用温水冲一杯蜂蜜。

槐花开时，夏天就要到了。

拷浜

□上海 陈祖龙

10岁那年，我随父母由上海市中心一间蜗居多年的小阁楼迁往市郊工人新村。时值上个世纪50年代末60年代初的困难时期，食品极度匮乏。人虽饿得面黄肌瘦，然而新村四周，无垠的田野，清清的小河，碧绿的草地以及草地上蹦蹦跳跳的蚂蚱等等，倒也给童年生活增添了许多乐趣。

一天，楼上的阿荣阿兴神情激动地告诉我，他们亲眼看到有人从新村旁边一条小河浜里钓起近一尺长的大鲫鱼。餐桌上每天难得一见荤腥，近一尺长的大鲫鱼对我们当然有极大的诱惑力。渔竿渔网买不起，捕鱼办法还是想得出的。我们悄悄拿了家中的旧脸盆、破铅桶，卷起裤腿走下小河拷浜去。

选择一段水草丰盛的河湾，我们大把捧起河底的淤泥，大块挖下河边带草的土块，筑起两道间隔六七米的堤坝，然后奋力将堤

坝内的水一盆盆、一桶桶泼出去。头顶着热辣辣的太阳，亮晶晶的汗珠顺着面颊蜿蜒而下，星星点点的泥浆溅得浑身上下都是。然而堤坝内的水越来越少了。龙虾愤怒地举起赤褐色的大螯，寻找撕咬的对象；浅水处的鲫鱼则被迫翻转白肚皮，“啪啪啪”拍打水面，向水深处逃匿。我们乐得嘻嘻直笑。

谁料乐极生悲。堤坝内的水渐渐少了，堤坝承受的压力也渐渐大了。草草筑成的堤坝竟然决了口。河水无情地涌进来。我和阿荣急忙抓起土块朝缺口堵。阿兴急中生智，抬起大腿插向缺口，牢牢地钉在那里一动不动。那紧张激烈的场面，像极了电影电视中看到的抗洪救灾……

堤坝内的水终于拷尽。惊惶失措的鲫鱼，举螯怒舞的龙虾，侧身横行的螃蟹，大难临头依然镇静地躺在淤泥上的螺蛳、河蚌、蚬子等，都

一一成为脸盆、铅桶中的“俘虏”。披着夕阳的辉煌，我们凯旋了。

晚餐桌上，父母望着几盆久违了的水鲜，喜出望外。欣喜之余又一再叮嘱，以后绝不许拷浜了。河浜是小孩子家玩的地方？

光阴倏忽，弹指间过去了甲子。当年那条给我留下难忘记忆的小河浜，随着城市的开发建设，上面早已矗起一幢十余层的高楼。新村不断向四周扩展，日趋繁华。无垠的田野、清清的小河、碧绿的草地以及草地上蹦蹦跳跳的蚂蚱等等，离我们越来越远了。

每当我看见一群群小朋友在老师的带领下穿过车水马龙的大街，做着各种具有浓郁的都市色彩的游戏时，就会涌起一股淡淡的惆怅。一幢幢高楼不断在野趣盎然的原野上矗起，然而那种野趣盎然的童年生活，这些新一代的小公民是再也领略不到了。

少时读书路

□山东泰安 管淑平

小时候，听过父母说得最多的一句话便是：“好好读书，不然，长大之后会吃亏的！”他们的话语很简单，也很朴素，但是表达的道理却无一生受用。

记得作家龙应台在给儿子安德烈的信中写道：“孩子，我要求你读书用功，不是因为我要跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来能拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生；当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，能够给你快乐。”

天底下的父母心，其实无一不是希望自己的子女将来能有更好的生活：既能有稳妥的工作，也能有人格的尊严，还能活得舒心快乐，这就是父辈最质朴的心愿。

少年时期的我，确有一段比较艰苦的读书经历。念小学时，每天须得趁天还未亮，起来收拾东西，然后打着手电赶去学校，因为学校是在另一个村子，路途比较远。弯弯曲曲的小路，像是一条弯弯曲曲的河流，七扭八拐地从这座山头绕到那座山头。等我们到达学校时，天色已亮，东方的天空已经彩霞密布，只等着太阳准时“上班”了！不过，我们须得在教室门口等待着班长送来钥匙时，才能正式进入一天的学习生活。

少年时期的我，确有一段比较艰苦的读书经历。